

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ

О СОСТОЯНІИ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ И ШКОЛЬ ГРАМОТЫ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 18⁹¹/₂ УЧЕБНЫЙ ГОДЬ.

I.

Общее число православныхъ дѣтей школьнаго возраста въ Казанской епархіи простирается до 204,065 обоого пола, считая дѣтей въ возрастѣ отъ 8 до 14 лѣтъ. Изъ этого числа въ церковно-приходскихъ школахъ обучалось 7287 мальчиковъ и 1640 дѣвочекъ, въ школахъ грамоты 5289 мальчиковъ и 1224 дѣвочки, а всего 15,440 человекъ.

Обучалось въ братскихъ школахъ 4700, въ прочихъ школахъ 35,000, и нигдѣ не обучалось около 150,000 дѣтей обоого пола.

Въ числѣ обучавшихся въ церковныхъ школахъ было 30 дѣтей разнаго рода раскольниковъ и 15 язычниковъ.

Болѣе прежняго года обучавшихся было на 2614.

Всѣхъ церковно-приходскихъ школь было 249 и школь грамоты 198, а всего 447, изъ коихъ вновь открыты были въ теченіи отчетнаго года 56 школь.

II.

Общее завѣдываніе церковно-приходскими школами принадлежало епархіальному Совѣту, состоявшему, подѣ председательствомъ Преосвященнаго Никанора, Викарія Казанскаго, изъ всѣхъ 12 членовъ Совѣта Братства св. Гурія и 7 специальныхъ членовъ: ректора духовной семинаріи, профессоровъ духовной академіи А. В. Попова, А. В. Смирнова, преподавателя духовной семинаріи В. И. Голубинскаго, инспектора народныхъ училищъ В. О. Люстрицкаго, свящ. М. В. Бажанова, состоявшаго казначеемъ Совѣта и духовника семинаріи свящ. Д. А. Чудовскаго, который состоитъ дѣлопроизводителемъ Совѣта.

Ближайшее руководство школами принадлежало 12 уѣзднымъ отдѣленіямъ, состоявшимъ изъ разнаго количества членовъ и наблюдателей, а именно отъ 7 и 8 (Чебоксарское и Лаишевское) до 17 (Козмодемьянское, Чистопольское) и 25 (Свѣяжское),—причемъ почти во всѣ отдѣленія входили въ качествѣ членовъ гг. земскіе начальники, гг. предводители дворянства, а также и предсѣдатели земскихъ управъ, изъ коихъ В. И. Образцовъ назначенъ былъ отъ Свят. Синода почетнымъ попечителемъ церковныхъ школъ Козмодемьянскаго уѣзда.

Для нѣкоторыхъ сложныхъ дѣлъ епархіальный Совѣтъ назначалъ особыя коммиссіи, какъ напр. для распредѣленія денежныхъ пособій учителямъ и помощи голодающимъ ученикамъ, а также для разсмотрѣнія протоколовъ и документовъ относительно учениковъ, державшихъ экзаменъ на льготу по воинской повинности. Кроме того, имѣлась еще постоянная коммиссія для производства экзамена на діакона изъ учителей—псаломщиковъ, предсѣдателемъ коей состоитъ священ. А. В. Смирновъ.

Изъ 12 отдѣленій особенно благотворное и заботливое отношеніе къ школамъ обнаружили отдѣленія Казанское и Козмодемьянское.

Непосредственное наблюденіе за церковными школами принадлежало приходскимъ священникамъ, изъ коихъ большинство состояло законоучителями сихъ школъ. Въ 231 церковно-приходской школѣ состояло законоучителями: 209 священниковъ, 1 іеромонахъ, 17 діаконѳвъ и 4 окончившихъ курсъ семинаріи.

Особенное усердіе въ исполненіи обязанностей своихъ по законоучительству и руководству школами *обнаружили слѣдующія лица:*

Чистопольскаго уѣзда: 1) Законоучитель и завѣдующій двумя церковно-приходскими школами Шаминскою и Ильинскою, пригорода Биларска священникъ Василій Діаконовъ, онъ же и попечитель сихъ школъ преподавалъ съ похвальною благоуспѣшностію Законъ Божій въ Шаминской школѣ; въ отчетномъ году на свой счетъ огородилъ древеснымъ изъ прутника плетнемъ весь тотъ участокъ усадебной земли, количествомъ въ 468 кв. саженъ, который въ прошедшемъ 1891 году пожертвованъ былъ мѣстными обывателями подъ садъ и огородъ для Шаминской церковно-приходской школы, и на свой же

счетъ на участкѣ этомъ, на одной части его, насадилъ до 120 разныхъ сортовъ яблоней, нѣсколько кустовъ вишни, малины, сирени, бузины, акаціи, а другую часть засадилъ разнаго рода огородными овощами, израсходовавъ на все это своихъ собственныхъ денегъ до 40 рублей; на свой же счетъ покрылъ зданіе Ильинской школы тесовою сосновою подъ гвоздь крышею, вмѣсто бывшей соломенной, что обошлось ему тоже до 40 руб. и убѣдилъ обывателей приходской своей деревни Ильинской Слободы дать земли подъ садъ и огородъ для существующей здѣсь сказанной Ильинской церковно-приходской школы 108 кв. саженъ по приговору. 2) Законоучитель Богородской церковно-приходской школы, діаконъ села Богородскаго Михаилъ Орловъ открылъ сію школу по собственному почину и усердію въ 1888 году, и съ того времени безмездно содержалъ ее въ своей церковной квартирѣ, довольно непросторной, не смотря на то обстоятельство, что очень значительное ежегодное количество учащихся, простирающееся отъ 50 до 70 человекъ дѣтей, ставило его о. Орлова и его семейство въ крайне стѣсненное положеніе какъ относительно размѣщенія дѣтей въ очень непросторной квартирѣ, такъ относительно и бдительнаго ежеминутнаго присмотра за учащимися дѣтьми съ утра до вечера каждый день въ учебное время. Нынѣ въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1891 года при нѣкоторой денежной помощи со стороны попечителя сей школы и при собственныхъ своихъ денежныхъ издержкахъ, простирающихся до 60 рублей, ему удалось наконецъ обезпечить свою школу очень просторнымъ и удобнымъ помѣщеніемъ въ совершенно особомъ домѣ. Такъ какъ одному лицу при такой значительной численности немислимо быть и учителемъ и законоучителемъ, то онъ діаконъ Орловъ, постоянно въ учебное время, вотъ ужъ три года сряду, на свой счетъ нанимаетъ двухъ помощницъ себѣ, имѣющихъ свидѣтельства на учительское званіе, и платитъ имъ посильное отъ себя жалованіе одной при его столѣ по три рубля въ мѣсяцъ, а другой по рублю въ мѣсяцъ и по одному пуду ржаной муки.

3) Законоучитель Горшковской церковно-приходской школы, священникъ села Горшкова Павелъ Аристовскій, въ этотъ тяжелый по случаю неурожая хлѣба голодный годъ, успѣлъ окончательно отстроить деревянное для сей школы зданіе, и тѣмъ обезпечить ее особымъ помѣщеніемъ на 50 че-

ловѣкъ учащихся дѣтей; въ теченію всей прошлой зимы онъ содержалъ на свой счетъ учителя сей школы Павла Луканова, давая ему у себя готовый столъ; и благодаря такой попечительности о. Аристовскаго и горячему усердію къ дѣлу просвѣщенія дѣтей своихъ прихожанъ, въ Горшковской школѣ изъ 46 воспитывавшихся въ ней дѣтей обоего пола, нынѣ окончили курсъ десять мальчиковъ.

4) Законоучитель Булдырской церковно-приходской школы, священникъ села Булдыря Петръ РUFимскій отличался съ одной стороны примѣрнымъ усердіемъ по преподаванію Закона Божія дѣтямъ сказанной завѣдываемой имъ школы, а съ другой стороны, какъ пріобрѣтшій разумную и устойчивую педагогическую практику, съ замѣчательнымъ умѣньемъ и успѣхомъ руководилъ мѣстныхъ своихъ псаломщика Ивана Куницына (учителя школы) и діакона Александра Сухорѣдкаго (помощника учителя) въ дѣлѣ обученія и воспитанія дѣтей ввѣренной ему школы.

Казанскаго уѣзда: 5) Законоучитель Духосошественской церковно-приходской школы, священникъ Г. Павловскій, 6) Законоучитель Казанско-Богородицкой церковно-приходской школы, священникъ о. Мстиславскій, 7) Законоучитель Богоявленской школы, діаконъ о. Миролюбовъ, 8) Законоучитель Θεодоровской школы г. Альфонсовъ и 9) Законоучитель Седмезерной школы г. Чебоксаровъ.

Козмодемьянскаго уѣзда: 10) Законоучитель священникъ села Малаго Карачкина Іоаннъ Добросмысловъ, 11) Законоучитель Козмодемьянской Тихвинской школы священникъ Василій Бонифатьевъ, 12) Законоучитель священникъ села Ишакъ Аѳанасій Добросмысловъ и 13) Законоучитель Ергеинской школы священникъ села Чемѣва (Ядринскаго уѣзда) Петръ Любимовъ.

Цивильскаго уѣзда: 14) Законоучитель Казанско-Богородицкой школы священникъ Петръ Прокопіевъ, 15) Законоучитель Хармалинской школы священникъ Павелъ Талызинъ, 16) Законоучитель Сюрбѣво-Токаевской школы священникъ Викторъ Зайковъ, 17) Законоучитель Мало-Кибечинской школы священникъ Николай Рудольскій, 18) Законоучитель Багильдинской школы Николай Россовъ и 19) Законоучитель Воскресенско-Шигалинской школы священникъ Алексѣй Ляпидовскій.

Лаишевскаго уѣзда: 20) Законоучитель Шумбутской школы священникъ Петръ Поликарповъ, 21) Законоучитель Полянковской школы Василий Орловъ, 22) Законоучитель Бетьковской школы священникъ Трифоновъ, 24) Законоучитель Урахчинско-Починковской школы священникъ Н. Лавинскій, 25) Законоучитель Казыльской школы священникъ Нурминскій, 26) Законоучитель Саконской школы священникъ о. Померанцевъ, 27) Законоучитель Чучинской школы священникъ о. Меньшиковъ, 28) Законоучитель Карадильской школы священникъ о. Протодіаконовъ, 29) Законоучитель Сергіевской школы священникъ о. Трефиловъ и 30) Законоучитель Θεодоровской школы діаконъ о. Толпѣгинъ.

Спасскаго уѣзда: 31) Законоучитель Старо-Шенталинской школы священникъ Михайль Орловъ, 32) Законоучитель Матаковской школы священникъ Петръ Меньшиковъ, 33) Законоучитель Базарно-Матаковской школы священникъ Николай Ананьевъ, 34) Законоучитель Старосельской школы священникъ Евгеній Нечаевъ, 35) Законоучитель Караваевской школы священникъ Θεодоръ Фортунаговъ, 36) Законоучитель Лебяженской школы священникъ Иннокентій Яхонтовъ и 37) Законоучитель Кошкинской школы священникъ Іоаннъ Строгановъ.

Учительскія обязанности въ церковныхъ школахъ исполнили 12 священниковъ, 27 діаконѳвъ, 60 псаломщиковъ и 174 непринадлежащіе къ клиру. Изъ всѣхъ учителей 198 имѣли учительскія свидѣтельства, а 63 не имѣли оныхъ.

По отзывамъ отдѣленій почти всѣ учителя относились къ своему дѣлу очень усердно. Въ отчетномъ году учителя и учительницы должны были не только учить дѣтей, но и кормить ихъ, утѣшать и одобрять по случаю сильной голодовки. Въ виду этого глубокую благодарность заслужили всѣ учителя и учительницы церковныхъ школъ, а тѣмъ болѣе оо. законоучители за свою самоотверженную дѣятельность въ школахъ при тѣхъ тяжелыхъ условіяхъ, въ какихъ пришлось имъ трудиться въ минувшемъ учебномъ году.

III.

Учебники и учебныя пособія въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты употреблялись изданныя Св. Синодомъ и одобренные къ употребленію. Въ иностранскихъ

же школахъ кромѣ того употреблялись учебники, изданныя Братствомъ Св. Гурія и особенно Краткая Священная Исторія съ удареніями. Отъ Святѣйшаго Синода выслано было 7735 экземпляровъ разныхъ книгъ, отъ епархіальнаго совѣта выслано книгъ на 1021 р. 93 коп. Уѣздныя отдѣленія сами покупали множество книгъ. И однако нельзя сказать, чтобы всѣ школы были снабжены книгами вполне достаточно. Только школы уѣздовъ Казанскаго, Козмодемьянскаго и Чистопольскаго снабжены довольно достаточно.

IV.

Церковно-приходскія школы помѣшались въ 83 собственныхъ домахъ, 175 наемныхъ, 74 частныхъ квартирахъ и 40 въ церковныхъ сторожкахъ. Изъ этихъ помѣщеній 227 удовлетворительныя, а прочія неудобны. Въ отчетномъ году построено было 10 новыхъ школьныхъ зданій. При этомъ нельзя не отмѣтить слѣдующаго отраднаго явленія: Козмодемьянскій Городской Голова П. О. Бычковъ и купецъ С. С. Замятинъ въ память спасенія жизни Августѣйшей семьи 17 октября 1888 года пожертвовали для центральной Козмодемьянской школы домъ, въ 2500 рублей, который отремонтированъ за 1000 рублей. Протоіерей г. Чистополя В. Е. Пеньковскій пожертвовалъ срубы и лѣсъ для Ишалкинской школы. Въ деревнѣ Аргамачъ крестьянинъ Сементъ Аванасьевъ Лебедевъ пожертвовалъ для школы удобный домъ. Въ Спаскомъ Затонѣ дворянинъ Алексѣй Александровъ Эндауровъ на свои средства выстроилъ прекрасный домъ для школы и квартиры учителя, оценываемый болѣе чѣмъ въ 2000 рублей. Въ Казанскомъ уѣздѣ землевладѣлица П. Н. Хомякова построила новое зданіе школы, въ которой она состоитъ попечительницею. Въ Цивильскомъ уѣздѣ устроены удобные дома для школъ Хармалинской и Троице-Соборной.

V.

При нѣкоторыхъ школахъ происходило обученіе ремесламъ и руководѣльямъ, какъ-то въ образцовой при духовной семинаріи столярному и переплетному, съ Богоявленской вязанью и вышиванью, въ Богородицкой живописи и вышиванію золотомъ. Въ Тетюшскихъ школахъ: Карлангинской,

Антоновской и Богородицкой заведены были руководѣльные классы. Въ нѣкоторыхъ школахъ занимались садоводствомъ. Благодаря заботамъ гг. земскихъ начальниковъ А. Н. Аристова и Ю. А. Пятницкаго отведена крестьянами земля для устройства огородовъ и садовъ. При нѣкоторыхъ школахъ имѣются помѣщенія для ночлега (въ Волостниковой и Старо-Шенталинской) и пріюты для постоянного обитанія учениковъ (въ Казанско-Богородицкой, Теодоровской, Кизической):

VI.

Средства на содержаніе школъ слагались изъ разныхъ поступленій. Отъ Святѣйшаго Синода поступило 6000 рублей, отъ приходскихъ церквей 2907 рублей, остаточныхъ отъ прежняго года было 2181 руб. 11 коп.

Отъ уѣздныхъ земскихъ управъ поступило непосредственно въ уѣзды отдѣленія и въ школы всего 15,168 рублей, отъ сельскихъ обществъ 1132 рубля 48 коп., отъ попечителей школъ и благотворителей 2207 рублей 29 коп., отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 145 рублей, отъ приходскихъ попечительствъ 219 рублей 50 коп., отъ городскихъ обществъ 114 рублей 74 коп., а всего поступило на всѣ церковныя школы около 24,490 рублей, т. е. около 55 рублей на каждую школу, считая въ томъ числѣ жалованье учителю, наемъ квартиры, покупку учебниковъ, иначе говоря по 1 р. 60 к., на каждого учащагося во весь годъ. Но въ это исчисленіе не входятъ разныя частныя пожертвованія на школы, направляемыя прямо въ школы ихъ благодѣтелями, изъ числа коихъ нельзя не упомянуть Е. В. Вараксиной и ея сыновей, обильно снабжающихъ всѣмъ необходимымъ Богоявленскую и Георгіевскую школы. Попечитель Владимірской школы Л. А. Матвѣевскій всецѣло содержалъ школу на свои средства. Попечитель Теодоровской школы В. П. Беклемишевъ приобрѣлъ для Теодоровской школы всю классную обстановку и одежду для мальчиковъ, живущихъ при школѣ. Староста Покровской церкви купецъ С. М. Чирковъ сдѣлалъ всю школьную обстановку для Покровской школы, а попечительница оной на свой счетъ отремонтировала помѣщеніе.

Монастыри Казанско-Богородицкій, Воскресенско-Загородный, Теодоровскій, Кизическій и Седмезерный не только давали помѣщеніе для школъ, но и расходовались на возна-

гражденіе учителей, содержаніе учениковъ. Кромѣ сего по случаю неурожая поступило пожертвованій на всѣ церковныя школы 28,412 рублей, въ томъ числѣ чрезъ Святѣйшій Синодъ 4388 рублей, чрезъ Казанскій благотворительный комитетъ 14,350 рублей, чрезъ Казанскій епархіальный комитетъ 7656, отъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ Совѣтовъ, отъ Спасо-Преображенскаго монастыря, отъ духовной академіи и свящ. А. Я. Л. Измайлова и другихъ 2318 рублей.

17

VII. Преподаваніе въ церковныхъ школахъ велось согласно программамъ и съ достаточнымъ успѣхомъ. Окончило курсъ съ правомъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности 932 ученика и безъ права сего 20 учениковъ; дѣвочекъ окончило полный курсъ ученія 105; болѣе прошлаго года окончило курсъ на 113 человекъ. Во всѣхъ школахъ ученики были обучаемы съ голоса церковному пѣнію, а съ лучшими голосами становились на клиросы и принимали участіе въ Богослужебномъ пѣніи. Лучшіе ученики прислуживали въ алтарѣ, облачившись въ стихарь. На первой недѣлѣ великаго поста всѣ ученики и ученицы говѣли, исповѣдывались и причащались Св. Тайнъ, а нѣкоторые и на страстной недѣлѣ. Въ школахъ урокамъ всегда предшествовала общая молитва, которою и заканчивались уроки.

Мѣстное населеніе, какъ видно изъ отчетовъ отдѣленій, всегда сочувственно относилось къ церковнымъ школамъ и особенно цѣнило ихъ строго-церковное направленіе. Въ отчетахъ отдѣленій рекомендуются, какъ лучшія школы, въ Казанскомъ уѣздѣ: Казанско-Богородицкая, Феодоровская, Духосошественская и Покровская; въ Чистопольскомъ уѣздѣ: Шаминская, Ильинская, Булдырская и Богородская; въ Тетюшскомъ: Индырчинская, Любимовская, Красно-Полянская, Лаптевская, Краснопольская, Барско-Тенишевская, Ляшевская и Ледоговская; въ Свияжскомъ: Верхнеуслонская, Кобызевская, Кермелинская и Ходящевская; въ Пивильскомъ: Казанско-Богородицкая и Батильдинская; въ Царевококшайскомъ: Кугэнерская и Паганурская, а также и многія другія.

VIII.

Библиотеки школьныя большею частію небогаты книгами, особенно книгами для внѣкласснаго чтенія. Однако въ нѣкоторыя школы выписывались и журналы, напр. Паломникъ, Кормчій (въ школы Цивильскаго уѣзда). При нѣкоторыхъ школахъ (Лаишевскаго уѣзда) имѣлись склады книгъ для продажи оныхъ.

Во многихъ школахъ велись въ праздники духовныя чтенія. Въ Мамадышскомъ уѣздѣ эти чтенія сопровождались хоровымъ пѣніемъ.

IX.

Обозрѣвались школы оо. наблюдателями, членами отдѣленій Совѣта, оо. благочинными, гг. инспекторами, директоромъ народныхъ училищъ. Нѣкоторыя школы были посѣщены предсѣдателемъ епархіальнаго училищнаго Совѣта Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, а иные и Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Архіепископомъ Казанскимъ.

Экзаменаціонныя испытанія учениковъ и ученицъ, окончившихъ курсъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, находящихся въ Казани и близь нея, произведены были 10 мая 1892-го года въ помѣщеніи Божоявленской школы въ комиссіяхъ подъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Никанора и членовъ Казанскаго отдѣленія; въ прочихъ школахъ производились испытанія въ особыхъ, утвержденныхъ епархіальнымъ Совѣтомъ, комиссіяхъ.

X.

Въ школахъ грамоты обучали 22 священника, 11 диаконовъ, 8 псаломщиковъ и 166 особыхъ учителей и учительницъ. Учебники употреблялись тѣ-же, что и въ церковно-приходскихъ школахъ.

Помѣщеніями для школъ грамоты служили 5 собственныхъ домовъ, 178 наемныхъ квартиръ, 8 церковныхъ сторожекъ и 30 частныхъ помѣщеній.

Всѣхъ учащихся въ школахъ грамоты было 6513, изъ коихъ выдержали экзаменъ на льготу IV разряда 304 мальчика и окончили ученье безъ сего права 43.

Школы грамоты составляютъ важное подспорье въ обученіи большаго количества учениковъ и облегченія многимъ изъ нихъ заканчивать обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ.

Слава и благодареніе Господу за все, въ особенности же хвала Всевышнему за то, что въ тяжелую годину испытанія нашего края Онъ подвигнулъ многихъ добрыхъ людей на помощь страдавшимъ отъ голода и въ томъ числѣ большинству изъ 15,440 учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Казанской епархіи, изъ коихъ нѣкоторые щедрою и своевременною помощью не только были спасены отъ преждевременной смерти, но и избавлены были отъ нищенства и, соединеннаго съ нимъ, развращенія, и получили возможность просуществовать безбѣдно и прожить безпрепятственно. Счастливы пользовавшіеся милостію, да будутъ блаженны и милостивые!

Да воздастъ имъ Господь за тлѣнное нетлѣннымъ и за временное вѣчнымъ!

Предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта *Никаноръ* Епископъ Чебоксарскій, Викарій Казанской Епархіи.

ПОУЧЕНІЕ

на 6 декабря предъ кружечнымъ сборомъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты по Казанской епархіи.

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

Въ 13 день іюня 1884 года Благочестивѣйшій Государь нашъ Императоръ Александръ Александровичъ изволилъ утвердить выработанныя Св. Синодомъ „Правила“ о церковно-приходскихъ школахъ. Школы эти имѣютъ цѣлью утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской и сообщать первоначальныя полезныя знанія. Какъ школы церковныя, онѣ и устроятся или при самыхъ храмахъ христіанскихъ или вблизи ихъ, и самое дѣло обу-